

El Aldeano



SUSCRIPCION

Castropol, semestre 2 Pesetas
 Año, 4 pesetas.
 En toda España, semestre 2'25
 Año 4'50.
 América Año 8'00 pesetas.

PAGOS ADELANTADOS

LA COLABORACIÓN
 AL DIRECTOR
 LA CORRESPONDENCIA AL
 ADMINISTRADOR
Ramón Martínez

Periodico de informacion regional

Se publica los días 15 y 30 de cada mes

UNAS MONEDAS

Contemporáneas de la fundación de Castropol

En un artículo que escribí el verano pasado, para copiar los nombres de los que primero poblaron nuestra villa, al llegar a describir la fundación de ésta añadía en un paréntesis: «De estos tiempos son unas monedas encontradas recientemente en Busdemouro, cerca de la Garganta, o por lo menos cuatro de ellas que he visto en el Ceicado». Pero los cajistas se comieron una línea, y resultó la nota incomprendible, por lo que me decidí a volver sobre esas monedas, curiosas por ser contemporáneas de un suceso tan interesante para nosotros.

Las monedas son pequeñas y delgadas, de la aleación con más cobre que plata que hasta el siglo pasado se usó con el nombre de «vellón». Una de ellas tiene en el anverso una cara, de perfil, con corona real, y el nombre SANTI REX; y en el reverso un castillo, flanqueado por dos torres y en el centro, sobre la puerta, una gran cruz, con la inscripción CASTELE LEGIONI (se inicia ya el sistema caracuz que todavía recordamos en nuestros juegos). Las otras tres monedas, con ligeras diferencias entresi, llevan en el anverso un castillo de tres torres, encuadrado en una orla, y rodeándola las palabras CASTELLE TOLETA, y en el reverso un león rampante, encuadrado del mismo modo, y en la inscripción ET LEGIONIS. Lo cual, en castellano, significa, para la primera, SANCHE REY DE CASTILLA Y LEON, y para las demás, CASTILLA TOLEDO Y LEON.

El Sancho a que se refiere la reseñada en primer lugar es Sancho IV, hijo del rey Sabio y nieto del rey Santo, perteneciendo, pues, a la época más gloriosa de la monarquía castellana; según la costumbre de la Edad Media, que gustaba de atribuir a cada persona una cualidad dominante, fué llamado «el Bravo» es decir, el impetuoso, el violento, y efectivamente, en su vida demostró serlo; como su padre, protegió las artes y las ciencias, y para los que hayan

visto la representación del «Auto de los Reyes Mago» que la Biblioteca celebró en las pasadas Navidades, añadiré que parte de las figuras que aparecían en él, fueron copiadas de obras escritas por orden de este rey, de modo que dan una idea de los trajes usados en la época de la fundación de Castropol.

Las otras tres monedas fueron acuñadas por su hijo Fernando IV, llamado «el Emplazado», por creerse que la fecha de su muerte fué predicha por dos hombres a quienes mandó matar injustamente. Como rey no se destacó gran cosa, pero tuvo el mérito de ser padre y abuelo de otros dos reyes ilustres—Alfonso el Justiciero y Pedro el Cruel—que son acaso los dos reyes a quienes los campesinos deben ayuda más eficaz, en la gran revolución que por aquellos tiempos estaban realizando, para salir de la servidumbre en que las clases poderosas les tenían sumidos.

Por lo que se refiere a su actuación relativa a Castropol, Sancho IV, continuando la política de su padre—que concedió al obispo de Oviedo poblar de nuevo algunas tierras y poner en ellas jueces, alcaldes y notarios—, dió al obispo D. Miguel atribuciones para nombrar esas autoridades en la puebla de Reboreda que, como se sabe, era la capital del concejo antes de la fundación de Castropol. Fué en tiempos de Fernando IV cuando el obispo D. Fernando Alfonso mandó edificar y poblar la nueva villa de Castropol. Este obispo es famoso por haber sostenido grandes luchas con el concejo de Oviedo, habiendo llegado el alcalde de esa ciudad, Alfonso Nicolás, a derribarle de su mula y arrastrarle por el suelo durante un trecho bastante largo; naturalmente, el obispo le excomulgó, y aunque el Papa, a ruegos del rey—protector decidido de los concejos—mandó levantarle la excomunión, el obispo se negó a hacerlo mientras vivió, y fué su sucesor quien arregló el asunto.

El que quiera conocer el ambiente de los tiempos de la fundación de Castropol puede leer el Libro del Conde Lucanor, escrito por un primo de Sancho IV: es un libro de cuentos, muy interesantes, muchos de los cuales corren todavía de boca en boca. Otros libros de cuentos de esta época, que posee la Biblioteca y que darán a conocer al lector la vida en Francia y en Italia, son los «Trece fabliaux franceses» y el «Decamerón» de Boccaccio, éste algo más moderno, pues su autor nació el año siguiente de morir el rey Emplazado. En cambio, encaja dentro del periodo de estos dos reinados la «Divina Comedia» de Dante, que ayuda magníficamente a comprender su tiempo. Obras más modernas, cuyo asunto se refiere a esa época, son «La prudencia en la mujer» drama de Tirso de Molina, y «El señor de Bombibre» novela de Gil y Carrasco.

Y qué valor tenían las monedas a que nos referimos? Aunque por la constante variación del valor del dinero—fenómeno que no es de ahora, sino de siempre—es aventurada la respuesta, puede decirse que las monedas objeto de este artículo tenían un valor que no llegaba al de un perrón. Ya su nombre lo indica: se llamaban «mijas» (nombre derivado de medalla, que a su vez se deriva de metal) y tenían el valor de un sexto de «dinero», moneda más grande, aunque todavía de vellón (dinero es una palabra griega, que se usaba para designar una unidad de peso, equivalente a veinte gramos escasos de nuestro sistema); el valor del «dinero» era algo menos de media peseta actual. Cada seis dineros hacían un «suelto» (palabra derivada de sólido) que era ya de plata y valdría unos diez reales, y cada quince sueltos hacían un maravedí de oro, que valía unos siete pesos y medio, aunque esta palabra «maravedí» ha servido para designar monedas de muy diferente valor: sin salirnos de los tiempos del rey Sabio y su hijo, el maravedí de oro valía seis maravedís «burgaleses» de plata, y cada uno de estos, cuatro maravedís «noveñes». La cuestión es interesante, porque los vecinos de nuestro

concejo estaban obligados a pagar al obispo cada año un maravedí, el día de San Martín, y variaba mucho la cuestión según que el maravedí aludido fuese de oro o de plata.

Sea como fuere, lo cierto es que el desconocido aldeano que, en los tiempos de la fundación de Castropol, sepultó la «fortuna» que ahora se desenterró en Busdemouro, no era sino el típico ejemplar del avaro lugareño que esconde sus ahorros en un calcetín, con la agravante de que aquél tenía todo su capital en monedas de a perrón.

MANUEL MARINERO

VALLADOLID

El conserje del Ateneo cuenta sus aventuras

Cuba fué el teatro principal de las hazañas de este Pedro Crespo. A poco de llegar fué destinado como sargento de artillería a una columna volante y en la primera salida tras cinco leguas de camino toparon con los insurrectos. «Según íbamos andando—me cuenta—nos soltaron una descarga desde una casa, que dejó tendidos lo menos veinte hombres. Yo enseguida armé mi cañón y con los de infantería que se rehicieron enseguida empezamos el tiroteo. Pero en aquel mismo momento empezó una tormenta de agua, relámpagos y truenos que ni oía el ruido de mi cañón. Después de media hora de bombardeo los echamos de la casa y nos metimos en ella. Cuando estábamos ya acostados en las hamacas dije: yo no sabía que era así la guerra! y el capitán que estaba cerca me pregunta: ¿Crespo, pues como pensaste que era?

Pues mire Vd. mi capitán, yo creí que nos citábamos por un oficio diciendo el día y la hora de la pelea y nos reuníamos mil o dos mil por cada bando y empezábamos a pelearnos hasta que no quedase uno de los de un bando», y vuelve a echarse a reír no sé si por la simpleza de su idea o por los mil o dos mil y pico de muertos que quedarían en el campo.

«Al principio estábamos muy bien, porque llegábamos a una casa de campo y allí matábamos vacas, cerdos, gallinas, y comíamos

Cultura y Política

de primera pero luego nada más que plátanos, cocos y otras frutas de allá.

Me acuerdo del día que cogimos a Pancho Pérez que comimos opíparamente. Nos dijeron que en una casa estaban reunidos los insurrectos y llegamos allá, pero escapando todos menos Pancho Pérez que se quedó allí escondido y por eso pudimos cogerlo prisionero. Tenían una casa muy maja y cuando llegamos debían ir a comer porque tenían la mesa puesta. Nosotros cogimos una marrana asada con cinco cochinitos y empezamos a comerlos al aire libre al lado de la casa pero cuando estábamos a medio comer nos cayó en los platos una granizada de balas que nos los rompieron. Yo no sé como no me mataron. En seguida empezamos a contestar al fuego y los despejamos del bosque.

De allí salimos para entregar a Pancho Pérez en La Habana. Cuando embarqué en la lancha para ir al Morro le vimos los que le custodiábamos un cinturón lleno de onzas de oro que llevaba debajo de la camisa y dijimos nosotros: Mira que si sabemos que lleva ese cinturón esta noche en la tienda de campaña cuando lo guardábamos lo matamos y nos repartimos las onzas. Porque mire Vd. a él no le iban hacer falta porque en el Morro lo iban a tirar a los tiburones y sabe Dios quien se quedaría con los cuartos.

Estando en Cuba fué cuando conocí a Weyler. Era mas pequeño que yo ¡pero era mas malo y mas valiente! Dió por entonces una orden de que el soldado que no pudiese seguir andando se le sacase el fusil y los cartuchos y se le dejase abandonado. Yo como llevaba varios mulos para la pieza de artillería dejaba montar en ellos a los de infantería que se cansaban. Eran del regimiento de Zamora ¡unos galleguitos mas valientes! yo los quería mucho, y ellos a mi también. Eran los mejores soldados que teníamos; en cambio los andaluces y extremeños no valían para nada. Un día según íbamos caminando desde una loma nos hicieron unas descargas que nos desmontaron a todos ¡llovían las balas! yo quedé con una pierna

debajo del caballo y poco a poco con la que tenía suelta fui echando el caballo hacia delante hasta que me quedé libre.

En cuanto pude salí corriendo a esconderme detrás de una piedra en donde estaba mi capitán. Mi capitán. Mi capitán—le dije—creí que lo habían matado: le vi caer del caballo.

—También te vi yo a ti ¿qué tal los soldados?

—En una zanja están escondidos.

—Y el cañón, ¿está bien?

—Si señor pero me han matado todos los mulos.

—Bueno, pues llama a los soldados y arma la pieza, que hay que desalojar a esos de ahí.

En seguida me fui a por los soldados; estaban los pobres allí agazapados y les dije: Hala, muchachos, armar el cañón! Pero no querían salir, y les dije: ¡Animo, ¿no veis como atravesé por entre las balas? ¡Al que tiene suerte no le matan! Y allá vinieron todos; armamos el cañón y en cuanto empezamos a bombardear, los gallegos que oyeron los disparos dijeron: Ese cañón es el nuestro! ¡A por ellos, muchachos! y tomaron la loma a bayoneta calada. ¡Eran muy valientes!

También dió Weyler la orden de cortar la cabeza a todos los insurrectos que se cogiesen prisioneros y una compañía de guerrilleros que llevábamos con nosotros era la encargada de matar a los treinta o cuarenta que cogíamos un día con otro. Nosotros siempre les zurrábamos para ellos eran también muy valientes ¡como que eran de nuestra misma raza!

CLAUDIO PENZOL Y VIJANDE

Es incuestionable que, mientras el nivel cultural del pueblo—incluyendo, naturalmente, los que creen no serlo—no sea más elevado que en la actualidad, sea cual fuere el partido que *mande*, habrá siempre caciques. Esto es, habrá siempre personas—una o más—que ante la inhibición de la masa, se crearán en el caso de pensar, opinar y actuar por ella o que conseguirán hacerla creer que piensa lo que a ellos les conviene que piense, o lo que lealmente creen que debe pensar.

Para el caso, es indiferente lo uno o lo otro, es decir, que el cacique o el demagogo sean *buenos* o *malos*: siempre habrá una masa pasiva—aunque grite—y unos cuantos que—en el concejo, en los partidos, en las sociedades profesionales—suple su balbuciente o dormida voluntad.

Muchos creen que el mejor modo de luchar contra este inevitable caciquismo es afiliarse a un determinado partido, actuar en él lo mas honradamente que sea posible y esperar en el poder—o en su antesala—a que la lenta evolución del ambiente eleve ese nivel cultural y vaya educando las masas. Otros—y prescindiendo de los escépticos, que suelen ser conservadores—creen que desde el poder podrán apresurar más eficazmente esa elevación.

Las dos posiciones nos parecen muy respetables, pero a am-

bas preferimos esta otra: prescindir del poder y su conquista—o sea de la política—y dedicar los esfuerzos que había de llevar aquella a actuar directamente sobre la cultura del pueblo. Al fin, esta es la raíz, tanto del problema político, como del económico, como del problema individual de cada hombre que está sobre ambos; y es preferible atacar las cosas de raíz que andarse por las ramas.

¿Que es preciso que alguien se ocupe de «la ccsa pública»? Desde luego! Pero, afortunadamente, el poder tiene atractivos tales, así para el que quiere hacer el bien a los demás, como para el que quiere hacerse a si propio, que nunca se dará el caso de que falten aspirantes a concejales, diputados etc, de todos colores y condiciones. Y cada vez será mas facil traerlos «a rego» desde fuera, cuando pierdan los estribos, sin necesidad de mezclarse en la pequeña política de pueblo, en la que caben, naturalmente, los mas nobles impulsos, pero que para los que la vemos desde fuera, rezuma chabacanería, apasionamiento y personalismo.

Nuestra línea de conducta es pues, clara: mientras otros conquistan la opinión o buscan votos, nosotros procuraremos organizar la cultura de los votantes, hacerles conocer mejor su tierra, su pasado, sus medios actuales y posibles, a si mismos y a los demás. Y en esto no hay política de ninguna clase: ni la Física ni la técnica agrícola, ni la danza prima ni la Higiene, ni el «Quijote» ni Platón, tienen partido. Por lo mismo, pueden colaborar—colaboran—en esta tarea quienes gusten, lo mismo reformistas que agrarios, socialistas que vegetarianos, siempre que—¡eso sí!—dejen su respectiva política a la puerta y no vean en esta acción cultural un medio indirecto de conquistar

Casa Palacio carrero

Galle de San Roque, 14 RIBADEO

CAMISERÍA, PANERÍA, PAQUETERÍA, CALZADO, TEJIDOS, IMPERMEABLES, ARTÍCULOS DE VIAJE, TRAJES, GABANES Y PERFUMERÍA

El Fantasma de la Tuberculosis

Por J. Valdés Lambea

CONTINUACION

a la mosca una guerra sin cuartel; aquí, en general, nos conformamos con decir que hay muchas, que son molestas y con ahuyentarlas con la mano. La mosca es un estigma de atraso y de suciedad, un motivo de vergüenza. El amigo por excelencia de la mosca es la suciedad. Las moscas se desarrollan durante la época de calor y ponen los huevos en los sitios sucios: las cuerdas, los rincones donde se depositan inmundicias, los estercoleros, son sus sitios predilectos. En ellos pone cada hembra unos ochenta huevos que se desarrollan durante la época del calor y dan lugar al desarrollo de la plaga en proporciones enormes. La limpieza, la destrucción de estos huevos, depositados como hemos dicho en los vertederos de inmundicias, darían lugar a la desaparición de este insecto tan perjudicial. Los ditritos no aprovechables se deben quemar. Respecto de los estercoleros, deben estar lo más alejado que sea posible de las viviendas. Son factores importantes en esta campaña de exterminio el uso de aparatos, papeles y sustancias mata moscas.

Circunstancias que facilitan el contagio

Alrededor de todo tuberculoso que espectora, existe una zona de verdadero peligro. Es aquella zona próxima al enfermo, el espacio que rodea a éste y que es alcanzado por las gotitas de esputo que el enfermo va lanzando al aire.

«Toda persona que respira en esta zona peligrosa está muy expuesta a contagio y éste es tanto más fácil cuanto más tiempo se permanezca en la citada zona de peligro.

El convivir en locales pequeños y de ventilación deficiente con los tuberculosos causa grave daño.

El dormir con estos enfermos es casi siempre mortal.

La falta de luz favorece la vida del microbio. Se sabe positivamente por numerosos experimentos que la luz del sol mata en no mucho tiempo a los microbios de la tuberculosis.

Una de las circunstancias desfavorables de los países del norte es la exigüidad y poca fuerza de la luz y la abundancia de las nubes.

Es conveniente buscar locales soleados y luminosos especialmente para los predispuestos.

Los locales cerrados y de poca luz donde se reúne mucha gente son especialmente peligrosos y en estos sitios se suele encontrar microbios en abundancia.

Todo individuo que acaba de pasar una enfermedad cualquier

CONTINUARÁ

votos. Cultura y «propaganda» son cosas distintas: aquella busca la verdad; ésta, la conquista de la opinión, por lo general, con representaciones parciales o exageradas, o con omisiones de las cosas

No nos consideraremos ofendidos porque mucha gente no piense como nosotros ni porque —sobre todo, entre los que se tienen por «ilustrados» y «distinguidos»— se vean estos afanes con indiferencia o con hostilidad, ya que, al fin y al cabo, por causas que no hay para que tocar hoy, todo esto es tan natural como la lluvia.

Pero no toleraremos que, bajo ningún pretexto, se pongan obstáculos a nuestros esfuerzos. Ello supondría, en quien lo intentase, una de estas dos cosas: ó imbecilidad ó un cierto interés de industria en la ignorancia de los demás, y no estamos dispuestos a conceder beligerancia ni a la imbecilidad ni a la mala fé.

Cuanto antes...

En un folletón publicado en «El Sol» anteayer, 13, dice Marañón:

«El mal alumno achaca siempre al maestro los defectos que él tiene, como el mal ciudadano—la historia española es un ejemplo permanente—atribuye al gobierno de turno los propios pecados. Los españoles aprenden esto, principalmente, en las plazas de toros, que la próxima revolución suprimirá. Allí es donde el cobarde se consuela de su miedo llamándose a los toreros, que casi siempre huyen, por puro y racional coraje, de las astas del bruto».

Y mas adelante:
«El café es también plaza de toros, sin su única ventaja, que es respirar el aire libre. Durante varios siglos, los españoles solo tomaban allí, ante el ruedo soleado y ensangretado, el oxígeno, sin humo de tabaco y vaho de oradores frustrados y de donjuanes de arrabal, como ocurre en el café.

Todo lo malo que se ha dicho de los buenos maestros—y de los buenos políticos—se ha dicho en el café, donde se avinagran, con

la pócina humeante y con la petulante conversación, los humores y los sentimientos del parroquiano. Yo tengo en tanto no haber ido al café como tiene D. Miguel de Unamuno en no haber ido a los toros. Amiel atribuye en su «Diario» varias de sus noches peores, las que luego le hacían malos los días, al almuerzo de la «brasserie». Y el café es peor todavía, con su «tertulia» anunciada en un gran letrero, junto a los licores y los brebajes. También el café de la tertulia—con la plaza de toros, con el paseo de los señoritos por la calle principal y con el culto pagano del luto—tendrá que ser barrido de la vida española».



MUY AGRADECIDOS

D. Herminio Ahumada, hijo político del ilustre Vasconcelos, nos ha obsequiado con un ejemplar de su tesis universitaria «Fundamentos Sociológicos de la raza sintesis. Lestes F. Ward y José Vasconcelos», avalorada con una efusiva dedicatoria a la Biblioteca y sus directores.

Y al ilustre autor de «La raza cósmica», tenemos que agradecer un ejemplar de la obra «El estudiante de la mesa redonda» del joven escritor colombiano German Arciniegas.

De ambos libros nos ocuparemos en nuestro número próximo.

LECTURAS

Febrero: adultos, 160, niños, 88, total 248; Marzo: adultos, 121, niños 154, total 275; Abril: adultos, 100, niños 259, total 359.

ZENITH SUPERHETERODYNO
 1932 8 VALVULAS
 NUEVOS MODELOS
 10 VALVULAS
 Discos y Gramófonos
Zenette
 PENTODO MULTI-MU

Parlophon
 Representante para esta zona
Bazar-Fernández
 Perfumería, Loza, Cristal, Muebles
 Rodríguez Murias 17,
 —RIBADEO—

REVISTAS

Además de las mencionadas en un número reciente, se recibe en la Biblioteca, desde este mes «Economía y Técnica Agrícola», revista editada por la Dirección de Agricultura.

UN LIBRO

Día 15 de Mayo, San Isidro Labrador..

He aquí un libro sobre el santo: «El Isidro, poema castellano de Lope de Vega Carpio, en que se describe la vida del bienaventurado Isidro, labrador de Madrid y su Patrón divino».

La Biblioteca posee un pequeño volumen compuesto por varios trozos escogidos de esta obra, de la que dice Azorín que es «uno de los mas bellos libros que existen en lengua castellana: En el Isidro se alían maravillosamente el genio épico, romántico de Lope, y su propensión instintiva, nativa hacia lo popular. Al realismo detallista familiar, vernáculo, se junta en el poema de Lope un idealismo, que a veces hace presentir la estética romantica».

mículo y ha comenzado a visitar en la villa y alrededores.

Al comunicar la noticia al público, nos congratulamos de su determinación y le deseamos muchos éxitos.

OPERADA

Ha sufrido una leve operación en Santiago, D.^a Cristina Magdalena de Pérez García.

Afortunadamente, se haya completamente restablecida ya.

AGRADECIDOS

Los padres del niño José Montero, (q. e. p. d.), recientemente fallecido, nos ruegan hagamos constar su agradecimiento a cuantos concurren a su entierro y funerales.

NUEVO PERITO AGRONOMO

En la Escuela de Peritos Agrónomos de Madrid ha concluido brillantemente sus estudios nuestro colaborador Paco Marinero.

Le felicitamos cordialmente, felicitación que hacemos extensiva sus padres y hermanos.

FUNERALES

El martes 2 del corriente se celebraron solemnes honras fúnebres por el alma de D. Leonardo García Azcárate, recientemente fallecido.

Con este motivo renovamos nuestro pésame a sus familiares.

NUEVO JUEZ

Ha sido nombrado Juez de 1.^a instancia de Bande (Orense), don Julio Murias Travieso, quien ha salido ya a posesionarse de su destino.

Enhorabuena.

VIAJEROS

Han llegado: de Santiago, doña Sara Pardo, D.^a María Alvarez de Pardo y su hijo Pedro; de La Coruña, la Srta. Asunción Lorient; de Teverga, la Sra. del Administrador de Correos, Sr. Gallarda; de Oviedo, D. Alejo Gayol; de Madrid, D. Ramón Canel.

Han salido: para Oviedo la señorita Luisa Lorient y D. Máximo Cancio.

La Unión y el Fénix Español

—COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS—

CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PESETAS EFECTIVAS
 completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España Francia, Portugal y Marruecos

56 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA.-SEGUROS contra INCENDIO
 SEGUROS de VALORES.-SEGUROS contra ACCIDENTE
 SEGUROS MARITIMOS (de mercancías y cascos.)

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros de incendios la suma de Pesetas 252. 169. 342,66

Subdirector en la provincia de Lugo: CLAUDIO RODRIGUEZ.

Agente en Ribadeo: PEDRO RODRIGUEZ FOLGUEIRA

Castropol

EL NUEVO AYUNTAMIENTO

En la mañana del 10 del actual tomó posesión el nuevo Ayuntamiento resultando elegidos, para los diferentes cargos, los señores siguientes:

Alcalde, D. Arturo Sanjurjo; Primer teniente, D. José M.^o Pardo y Lastra; Segundo, D. Ramón García Bustelo; Tercero, D. José Antonio García Rodríguez; Síndico, D. Benjamín Freige; Interventor, D. José A. Yanes.

NUEVA CONSULTA MEDICA

Después de pasar unos meses practicando en los hospitales y clínicas de Madrid con reputados especialistas, se halla de nuevo entre entre nosotros nuestro amigo D. Ramón Canel, quien ha abierto consulta médica en su do-

De Barres

BIENVENIDOS

Llegaron de Buenos Aires los apreciables amigos D. José María Fernández, de Vale y D. Rosendo López, de Rubieira. Celebramos que su estancia entre nosotros les sea sumamente grata, ya que, según ellos, ha de ser corta.

FERIAS Y FIESTAS

Los días 20 y 21 del actual tendrán lugar las ferias y festejos que anualmente se celebran en este pueblo.

Una activa Comisión se encarga de organizar dichos actos y podemos asegurar que hará lo posible porque resulten atractivos.

EL CORRESPONSAL

En Recordatorios

para primera comunión, y funerarios, acaban de recibirse los más artísticos modelos, especialmente para jóvenes y niños, en

Gráficas LA COMARCA

RIBADEO

Vilavedelle

VIAJEROS

Regresó de La Coruña don Francisco Pérez Villamil, a donde fué acompañando a su esposa D.^a Teodora y a su hija D.^a Matildita, las que pasarán algunos días en dicha ciudad gallega.

Después de pasar una corta temporada entre nosotros salió para Oviedo nuestro estimado vecino D. Alejandro Sela.

Estuvieron algunas horas en Vilavedelle D. José Carvajales y su bella esposa D.^a Magdalena llegados recientemente de Méjico a su casa del vecino pueblo de Ajelán.

Bienvenidos.

ANIVERSARIO

Se celebraron el día 11 del corriente en la parroquial de Vegadeo, solemnes honras fúnebres por el eterno descanso de D.^a Placeres Fernández viuda de del Río, fallecida hace un año en su casa de este pueblo.

Asistió numeroso público de

L A P E R L A

HERRAMIENTAS AGRICOLAS :: CORDELERIA
BATERIA DE COCINA
CRISTAL CURVO Y PLANO
CUBIERTOS FINOS Y CORRIENTES
ACEITES MINERALES :: PINTURAS
MATERIAL ELECTRICO
LOZA Y CHOCOLATES

JOSE M.^a CANEL
CASTROPOL

Vilavedelle, Vegadeo y otros pueblos.

Renovamos nuestro pésame.

FALLECIMIENTO

En Méjico donde residía desde hace muchos años dejó de existir recientemente D. José González perteneciente a una conocida familia de este pueblo. Nuestro pésame.

A QUIEN CORRESPONDA

No podemos menos de recordar hoy a quien corresponda, la necesidad de cambiar el escudo que ostenta el frente de nuestra escuela pública y máxime por tratarse de un escudo, no tan solo de otra época, sino porque en él no vemos mas que un pedazo del hierro completamente oxidado.

No nos explicamos por lo tanto la permanencia en dicha fachada del tal escudo confiando en que muy pronto será cambiado por un verdadero escudo nacional.

CORRESPONSAL

Venta

A voluntad de su dueño, se vende la casa n.º 17 de la calle de Figueras, con su huerta por la espalda. Véanse con D. Marcelino Candaosa Castropol.

Domingo F. y Fernández MECANICO RELOJERO

Reparaciones en: Máquinas para coser, bombas para pozos, bicicletas, relojes, máquinas parlantes, instalaciones de cuartos de baño, soldaduras de todas clases, y venta de la sin rival máquina para coser Hispania, EL ESQUILO (PIÑERA)

Se traspasa

Por no poder atenderlo su dueño, el «Salón Cinema Campamor» instalado en La Caridad, con todas sus dependencias.

Por tratarse de un traspaso de urgencia, se cedería en ventajosas condiciones.

Para informes dirigirse a su dueño D. José Sedó, Relojería Suiza, Navia.

Gran Hotel Guerra

Castropol (Asturias)

Automóviles de alquiler

Garage—Teléfono 3

No poseer libros—dijo Ruskin—es el abismo de la pobreza: huye de ella.

Los vecinos del Concejo de Castropol son afortunados en este particular, pues poseen

4.300 volúmenes

escogidos entre «los grandes libros ejemplares y los pequeños libros útiles» del mundo y distribuidos en las bibliotecas de

Castropol, Tol, Figueras, Balmonte, Seares, Barres, San Juan de Moldes y Piñera

Todos pueden llevar a casa hasta cuatro de una vez SIN PAGAR NADA, siempre que se comprometan a devolverlos en el plazo de un mes y a no mancharlos ni estropearlos.

“Dime lo que lees y te diré quien eres”